
ÅÐÉ×ÅÉÑÇÓÉÁÊÇ ÅÑÅÕÍÁ

ÅÎÅÔÁÓÇ 17/01/2019

ÅÍÄÅÉÊÔÉÊÅÓ ÁÐÁÍÔÇÓÅÉÓ

(ÊÜèå Üëëç åðéóôçìïíéêÜ ôåêìçñéùìÝíç áðÜíôçóç åßíáé áðïäåêôÞ).

(i) ¸óôù R ï áñéèìüò ôùí óõìâáôéêþí ãáíôéþí êáé C ï áñéèìüò ôùí ãáíôéþí

õðïäï÷Þò ðïõ ðáñÜãåé ç åôáéñåßá. ÄåäïìÝíïõ üôé ç åôáéñåßá åðéèõìåß ôç ìåãéóôï-

ðïßçóç ôçò óõíïëéêÞò óõíåéóöïñÜò óôï êÝñäïò ôï ð.ã.ð. åßíáé ôï åîÞò

max z = 5R + 8C (óõíÜñôçóç êÝñäïõò)

R +
3

2
C ≤ 900 (êïðÞ êáé ñáöÞ)

1

2
R +

1

3
C ≤ 300 (öéíßñéóìá)

1

8
R +

1

4
C ≤ 100 (óõóêåõáóßá êáé áðïóôïëÞ)

R:C ≥ 0 (ðåñéïñéóìïß ìç áñíçôéêüôçôáò)

Éóïäýíáìá óå ìïñöÞ ðéíÜêùí

max z = 5R + 8C
1

3

2
1

2

1

3
1

8

1

4


(

R

C

)
≤


900

300

100


R;C ≥ 0

(ii) Ðáñáôçñïýìå üôé éêáíïðïéåßôáé ç áíáëïãéêüôçôá. ÐñÜãìáôé, üóïí áöïñÜ

óôçí áíôéêåéìåíéêÞ óõíÜñôçóç, ç óõíåéóöïñÜ óôç óõíïëéêÞ ôéìÞ ôçò z áðü êÜèå

ìåôáâëçôÞ áðüöáóçò åßíáé (ãñáììéêÜ) áíÜëïãç ôçò ôéìÞò ðïõ ðáßñíåé ç ìåôáâëçôÞ

áõôÞ. ¼óïí áöïñÜ óôïõò ðåñéïñéóìïýò, ç êáôáíÜëùóç ôïõ áíôßóôïé÷ïõ ðüñïõ
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åßíáé (ãñáììéêÜ) áíÜëïãç ôçò ôéìÞò êÜèå ìåôáâëçôÞò áðüöáóçò. Éêáíïðïéåßôáé ç

áèñïéóôéêüôçôá. ÐñÜãìáôé, ç óõíåéóöïñÜ êÜèå ìåôáâëçôÞò áðüöáóçò óôçí ôéìÞ

ôçò áíôéêåéìåíéêÞò óõíÜñôçóçò z åßíáé áíåîÜñôçôç ôùí ôéìþí ðïõ ðáßñíïõí ïé õðü-

ëïéðåò ìåôáâëçôÝò áðüöáóçò êáé ç ôéìÞ ôçò z åßíáé ôï Üèñïéóìá ôùí åðéìÝñïõò

ôéìþí ôùí ìåôáâëçôþí áðüöáóçò ðïëëáðëáóéáóìÝíùí åðß ôïõò áíôßóôïé÷ïõò óõ-

íôåëåóôÝò (êÝñäïõò). ¼óïí áöïñÜ óôïõò ðåñéïñéóìïýò, ç êáôáíÜëùóç áðü êÜèå

ìåôáâëçôÞ áðüöáóçò åíüò ðüñïõ, óôï áñéóôåñü ìÝëïò êÜèå ðåñéïñéóìïý, äåí åîáñ-

ôÜôáé áðü ôéò ôéìÝò ðïõ ðáßñíïõí ïé Üëëåò ìåôáâëçôÝò êáé ç óõíïëéêÞ êáôáíÜëùóç

êÜèå ðüñïõ éóïýôáé ìå ôï Üèñïéóìá ôùí åðéìÝñïõò êáôáíáëþóåùí ôùí ìåôáâëçôþí

áðüöáóçò. Éêáíïðïéåßôáé ç äéáéñåôüôçôá áöïý áðü õðüèåóç ïé ìåôáâëçôÝò áðüöá-

óçò ìðïñïýí íá ðÜñïõí êáé äåêáäéêÝò ôéìÝò. Éêáíïðïéåßôáé ç ðñïóäéïñéóôéêüôçôá

áöïý ãíùñßæïõìå ìå âåâáéüôçôá ôéò ôéìÝò üëùí ôùí ðáñáìÝôñùí ôïõ ðñïâëÞìáôïò

(áíôéêåéìåíéêþí óõíôåëåóôþí, óõíôåëåóôþí ôùí ìåôáâëçôþí áðüöáóçò óôá áñé-

óôåñÜ ìÝëç ôùí ðåñéïñéóìþí, äåîéþí ìåëþí ôùí ðåñéïñéóìþí).

(iii)

Ó÷Þìá 1

Ç åöéêôÞ ðåñéï÷Þ åßíáé ôï ãñáììïóêéáóìÝíï ÷ùñßï. Ïé êïñõöÝò ôçò åöéêôÞò ðåñéï-
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÷Þò åßíáé: êïñõöÞ 1 → (0; 0), êïñõöÞ 2 → (600; 0) êïñõöÞ 3 → (500; 150) (åßíáé

ôï óçìåßï ôïìÞò ôùí ðåñéïñéóôéêþí åõèåéþí
1

2
R+

1

3
C = 300 êáé

1

8
R+

1

4
C = 100),

êïñõöÞ 4 → (0; 400). Ïé áíôßóôïé÷åò ôéìÝò ôçò áíôéêåéìåíéêÞò óõíÜñôçóçò åßíáé:

z1 = 0, z2 = 3000, z3 = 3700, z4 = 3200. Ç ìÝãéóôç ôéìÞ åßíáé ç z = 3700 ãéá

R = 500, C = 150.

(iv) Èá ÷ñçóéìïðïéÞóïõìå ôïí áëãüñéèìï Simplex åëÜ÷éóôïõ tableau. Áñ÷éêÜ

ãñÜöïõìå ôï ðñüâëçìá óôçí êáíïíéêÞ ôïõ ìïñöÞ

max z = 5R + 8C + 0S1 + 0S2 + 0S3

R +
3

2
C + S1 = 900

1

2
R +

1

3
C + S2 = 300

1

8
R +

1

4
C + S3 = 100

R;C; S1; S2; S3 ≥ 0

Éóïäýíáìá óå ìïñöÞ ðéíÜêùí

max z = 5R + 8C + 0S1 + 0S2 + 0S3
1

3

2
1 0 0

1

2

1

3
0 1 0

1

8

1

4
0 0 1





R

C

S1

S2

S3


=


900

300

100


R;C; S1; S2; S3 ≥ 0

Ðáñáôçñïýìå üôé õðÜñ÷ïõí m = 3 åîéóþóåéò êáé n = 5 ìåôáâëçôÝò, ïðüôå ðñÝðåé

íá ìçäåíßóïõìå n − m = 5 − 3 = 2 ìåôáâëçôÝò ðñïêåéìÝíïõ íá ðñïóäéïñßóïõìå

ìéá áñ÷éêÞ âáóéêÞ åöéêôÞ ëýóç. ÈÝôïõìå R = C = 0 äåäïìÝíïõ üôé ïé ìåôáâëçôÝò

áõôÝò äåí áíôéóôïé÷ïýí óå óôÞëåò ìïíáäéáßïõ 3 × 3 õðïðßíáêá óôïí ðßíáêá ôïõ

óõóôÞìáôïò. Ôüôå S1 = 900, S2 = 300, S3 = 100, z = 0. Ï áñ÷éêüò ðßíáêáò ôçò

ìåèüäïõ åßíáé ï
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Ðßíáêáò 1
 

Βασικέ̋ 

μεταβλητέ̋ 
R C 

1
S  

2
S  

3
S  Λύση 

1
S  1 3

2
 

1 0 0 900 

2
S  

1

2
 

1

3
 0 1 0 300 

3
S  1

8
 

1

4
 0 0 1 100 

z 5-  8-
 

0 0 0 0 

 

ÊáôÜ ôá ãíùóôÜ áîïíéêÞ óôÞëç åßíáé ç óôÞëç ðïõ áíôéóôïé÷åß óôçí C, áîïíéêÞ

ãñáììÞ åßíáé ç ãñáììÞ ðïõ áíôéóôïé÷åß óôçí S3, êáé áîïíéêü óôïé÷åßï åßíáé ôï
1

4
.

Óôï íÝï ðßíáêá Simplex ç C èá ðñïóôåèåß óôç óôÞëç ìå ôéò âáóéêÝò ìåôáâëçôÝò

(áðü ôçí ïðïßá óôÞëç èá áöáéñåèåß ç S3) êáé åöáñìüæïõìå ôïí ôýðï

íÝá áîïíéêÞ ãñáììÞ=
ðáëéÜ áîïíéêÞ ãñáììÞ

áîïíéêü óôïé÷åßï

ïðüôå ðñïêýðôåé üôé ç êáéíïýñãéá ãñáììÞ 4 åßíáé ç 1

8
1

4

1

4
1

4

0

1

4

0

1

4

1

1

4

100

1

4

 =

[
1

2
1 0 0 4 400

]

Ï õðïëïãéóìüò ôùí õðüëïéðùí ãñáììþí ãßíåôáé ìå ÷ñÞóç ôïõ ôýðïõ

íÝá ãñáììÞ= ðáëéÜ ãñáììÞ− áíôßóôïé÷ïò óõíôåëåóôÞò ôçò áîïíéêÞò

óôÞëçò × íÝá áîïíéêÞ ãñáììÞ

Ïðüôå Ý÷ïõìå ôéò åîÞò:
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íÝá ãñáììÞ S1[
1

3

2
1 0 0 900

]
−3

2
×
[

1

2
1 0 0 4 400

]
[

1

4
0 1 0 −6 300

]
íÝá ãñáììÞ S2[

1

2

1

3
0 1 0 300

]
−1

3
×
[

1

2
1 0 0 4 400

]
[

1

3
0 0 1 −4

3

500

3

]
íÝá ãñáììÞ z[

−5 −8 0 0 0 0
]

−(−8)×
[

1

2
1 0 0 4 400

]
[
−1 0 0 0 32 3200

]
êáé äçìéïõñãåßôáé ï

Ðßíáêáò 2
 

Βασικέ̋ 

μεταβλητέ̋ 
R C 

1
S  

2
S  

3
S  Λύση 

1
S  1

4
 0 

1 0 6-  300 

2
S  

1

3
 0 

0 1 4

3
-  

500

3
 

C  1

2
 1 

0 0 4 400 

z 1-  0 0 0 32 3200 
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Óôçí ôåëåõôáßá ãñáììÞ õðÜñ÷åé áñíçôéêü óôïé÷åßï ðïõ óçìáßíåé üôé ç ëýóç ðïõ

âñÞêáìå äåí åßíáé âÝëôéóôç. Ï áëãüñéèìïò óõíå÷ßæåôáé ìå ôá ßäéá áêñéâþò âÞìáôá

üðùò ðñïçãïõìÝíùò êáé ðñïêýðôåé ï

Ðßíáêáò 3
 

Βασικέ̋ 

μεταβλητέ̋ 
R C 

1
S  

2
S  

3
S  Λύση 

1
S  0 0 1 3

4
-  

5-  175 

R  
1 0 0 3 

4-  500  

C  0 1 0 3

2
-  6 150 

z 0 0 0 3 28 3700 

 

Ç ôåëåõôáßá ãñáììÞ ôïõ ðßíáêá áõôïý äåí ðåñéÝ÷åé áñíçôéêÜ óôïé÷åßá ïðüôå ï

áëãüñéèìïò ôåñìáôßæåé. Ç âÝëôéóôç ëýóç åßíáé ç (R;C) = (500; 150) ìå ôéìÞ ôçò

áíôéêåéìåíéêÞò óõíÜñôçóçò z = 3700.

(v) S1 = 175 ïðüôå ðñïêýðôïõí 175 á÷ñçóéìïðïßçôåò þñåò ãéá êïðÞ êáé ñáöÞ,

S2 = 0, S3 = 0 ïðüôå ÷ñçóéìïðïéïýíôáé üëåò ïé äéáèÝóéìåò þñåò ãéá öéíßñéóìá áëëÜ

êáé ãéá óõóêåõáóßá êáé áðïóôïëÞ. ÅíáëëáêôéêÜ ìðïñïýìå íá áíôéêáôáóôÞóïõìå

ôçí âÝëôéóôç ëýóç R = 500, C = 150 óôïõò áíôßóôïé÷ïõò ðåñéïñéóìïýò.
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